

你好，
郑中心

凝心聚力 加快建设国家中心城市

2017郑州两会特别报道

村民素质提高了 村风村貌更好了

中牟县明山庙村“创文明树新风”发展样本

一排排明亮的平房错落有致，房屋前面，红的花、绿的叶，一股清新之气扑面而来；村里的街道上，找不到堆放的垃圾；行走在村子中央，更是找不到一个随手扔垃圾的村民。这是中牟县青年路街道办事处明山庙村给人的最初印象。

中牟，每天都在发生着变化，郑汴一体化的快速推进，给这个古老的地方又带来了新的发展机遇。在机遇与发展并存之下，精神文明建设成了这个城市发展中的重点工程。

一直以来，中牟县按照郑州市统一部署，结合实际情况，紧扣精神文明建设这一主线，用公益广告等形式大力宣传物质文明、精神文明和政治文明协调发展的成就，大力宣传中华民族的优秀文化和道德观念，推动辖区形成“知荣辱、讲正气、作奉献、促和谐”的良好风尚。近几年，较为突出者就有明山庙村。

郑报融媒记者 张朝晖 中牟时报 刘客白 李淑娟 文/图



小乡村里，处处新风尚



明山庙村位于中牟县城东北部，隶属青年路街道办事处管辖，距县城2公里左右的路程。全村由明山庙村和三官庙村两个自然村组成，共5个村民组，人口共计1600人，辖区总面积1700亩。其中耕地面积840亩，主要种植作物有大蒜、玉米等。

4月11日上午，雨后初晴，出中牟老城往北，一路上泥土的清香沁人心脾，穿过贾鲁河大桥往东几百米，就到了明山庙村。

站在村庄不远处，看见的是清白色白墙、红门头的一排排平房。走

进村子，家家户户的门前种着绿色的植物、鲜艳的花卉。村子的墙壁上，到处印着“创建文明村庄共建和谐社会”“人人节约良好风气”等公益广告。

村民陈文书说，每天走在村子里，时刻都会看见这些宣传文明的字样，耳濡目染，潜移默化，村民们的素质不知不觉中都提高了。“你看俺，每天起床的第一件事就是打扫自家门前的地面，村里干净了，俺脸上都有光。”

记者来到位于村子西部的文化活动现场广场，部分村民聚集在这里，有的在下棋，有的在健身，有的在练嗓子……陈文书说：“这几天都下地了，农闲时，这里人多得很。”

室内活动有远程教育室、道德讲堂室、书画室等。据该村支部书记陈全河介绍，村民们常常来这里娱乐、学习，几年来村民的素质、村里的风气发生了翻天覆地的变化。

讲文明树新风家喻户晓，深入人心

据了解，自2014年开始，该村以“圆我中国梦”为主题，紧扣精神文明建设这一主线，把公益广告作为一项公益事业，在主要街道、公共场所的宣传栏、广告位甚至工地围挡上规划了一批批“讲文明树新风”“图说我们的价值观”及中华传统美德公益广告喷绘，而且内容持续不断保持更新，都用浓郁的中华文化视觉元素传达“中国梦”“社会主义核心价值观”等社会正能量。

另外，村两委通过印制《明山庙简讯》、悬挂大横幅、板报、小标语等多种形式进行广泛宣传引导。通过《村情民意小报》，向每家每户宣传村务党务公开及传统节日活动开展等情况，发放率达到100%，营造了良好的氛围，达到了家喻户晓、人人皆知的效果。

配合重大纪念日的宣传，结合四

个文明协调发展、公民道德教育、青少年思想道德教育、无偿献血、尊重生命、扶贫助困、尊老爱幼等社会公益事业制作公益性广告，在村委LED屏幕播放。

该村精心选题、巧妙构思、设计创作，加大自主创新创作力度，运用科技手段，结合地方特色传统文化工艺，从家风家训、历史名人、历史文化传奇故事、优秀传统文化与时代精神的结合点上创意创作，运用书法、绘画、剪纸、版画、雕塑、刺绣等传统艺术形式承载、解读讲仁爱、重民本、守诚信、崇正义、尚和合、求大同当代内容，让群众想看、爱看。

陈全河告诉记者，通过打造一批创意好、形式活、感染力强的优秀广告作品，使公益广告有故事、有看点、有内涵，让群众百看不厌，有效提升公益广告宣传的教育实效。

村民们素质高了，俭省节约风气正了

明山庙村“讲文明树新风”公益广告宣传活动开展以来，村委期刊上有版面、广播上有声音、电视上有影像、手机上有传递、媒介上有图形，形成了立体化的宣传格局，深受广大干部群众喜闻乐见，并在潜移默化中受到教育和熏陶。

每天，许多群众在家门口尽情浏览公益广告的风采；过往群众驻足大型公益广告牌前，争相拍照留念；广大青少年喜爱“讲文明树新风”公益广告彩信，在手机上相互点对点传递……

“许多干部群众反映，明山庙村公益广告宣传大动作、有声势，传递正能量，讲文明树新风户外公益广告随处可见，给村里街道增添了中华优秀传统文化元素，引领了社会道德风尚。”陈全河说。

“之前家家户户门前的地面没人扫，现在争着扫。”村民李新力说，“以前随手扔垃圾，现在让他们扔，

他们也不会扔，人人都很自觉。”

记者了解到，前几年，村子里婆媳之间关系不和睦的事情时有发生。自从村子里形成了一股新风气以来，在村子里找不到不和睦的家庭。

早在几年前，该村成立了红白理事会，在村子里提倡俭省节约，得到了很好的效果。

村民李新力，62岁。去年其母亲去世时，李新力本想给母亲大办丧事，然而，村子里家家户户都在提倡简办，他觉得自己应该抛弃旧思想，提倡新风气。“母亲的丧事办下来，花了很少钱，要是按照之前的风气，最少需要5万元左右。”

“以前，村子里谁家闺女出嫁，最少得摆上几十桌。现在你再到村里看看，出嫁当天都是大锅菜，酒几乎也不喝。村民都是这样，这就是俺村现在的风气。”陈全河说。

2015年，明山庙村被评为“郑州市文明村”。

开展新风气，中牟一直走在前面

在中牟，“讲文明树新风”的社区、乡村不止明山庙。2015年3月31日，市文明办在中牟县调研农村精神文明建设开展情况。

调研组一行先后来到刘集镇朱塘池村、崔庄村，实地察看“星级文明户”挂牌情况，向获得“星级文明户”的家庭询问评定过程和“星级文明户”称号为家庭带来的变化，向村民了解“星级文明户”家庭情况，村内文化活动开展等情况。对中牟县农村精神文明建设工作给予充分肯定。

去年8月，中牟县召开2016年精神文明建设工作推进会，对全县下一步深入推进精神文明建设工作进行部署。会议传达了郑州市文明委、郑州市文明办对各项重点工作的要求，对中牟县精神文明创建工作、公共文明素养提升工作、农村精神文明建设工作等7项重点工作进行了部署安排，提出具体要求。

会议指出，要高度重视精神文明建设工作，坚持以培育和践行社会主义核心价值观为根本，大力加强公民道德建设；以乡风文明和村容整洁为重点，深入推进农村精神文明建设；以利民惠民为宗旨，切实改进精神文明创建工作，不断提高公民文明素质和社会文明程度。

会议要求，在中牟全县各级各类文明单位中选树一批标兵单位，总结他们的先进事迹，从“小”入手，从“实”着眼，从“行”落地，推出一批能真正展现中牟文明建设的品牌和典型，在全县形成“比、学、赶、超”的良好风尚。

近年来，中牟涌现了“中国好人”徐亮、“全国最美志愿者”闫思帆等优秀个人典型。青年路街道办事处西街村、官渡镇十里铺村等先后被评为省级文明村。